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Безпека людини як показник її щастя
(кримінально�правовий вимір)

ХХІ століття, крім уже неспинно-
го процесу глобалізації, повинно озна-
менуватися ще одним цивілізаційним
переворотом, переходом накопиченої
кількості знань в абсолютно нову
якість – у відповідальність кожного з
нас перед собою та різними суспіль-
ними утвореннями до себе подібних.
Мова йде про крилатий вираз Ганса
Йонаса стосовно того, що в умовах
глобалізації «людину розумну» має
заступити «людина відповідальна»,
який без дослідження В. К. Грищука
навряд чи колись став би відомим уче-
ним-криміналістам [1, с. 50].

І це не просто слова, адже від усві-
домлення кожним із нас того, що
навіть невід’ємні природні права лю-
дини є лише фікцією без ще більшої
кількості відповідних їм обов’язків,
що найдієвішим засобом забезпечен-
ня виконання обов’язків і, як наслідок,
можливості вільно реалізовувати свої
права є відповідальність, залежить ви-
живання «людини відповідальної».

Ведучи мову про права людини,
просто неможливо не торкнутися

того відчуття кожного з нас, яке є
передумовою навіть не реалізації,
а взагалі існування прав та обов’язків
людини. Звичайно, мова йде про без-
пеку людини, про яку всерйоз загово-
рили трохи більше 20 років тому. До
цього термін «безпека» асоціювався
лише з державою (в Україні в цьому
питанні ситуація залишається на 
тому ж рівні).

Слід відмітити, що соціокультурні
питання злочину та покарання у різні
часи привертали увагу таких вчених,
як М. І. Бажанов, Ю. В. Баулін, О. І. Бой-
ко, В. І. Борисов, Г. М. Борзєнков,
Я. І. Гілінський, В. К. Грищук, Ю. В. Го-
лік,С.Ф.Денисов,А.І.Долгова,О.О.Ду-
доров, В. Є. Квашис, М. Й. Коржан-
ський, Н. Ф. Кузнєцова, Н. О. Лопа-
шенко, В. В. Лунєєв, М. І. Мельник,
В. О. Навроцький, В. І. Осадчий,
В. В. Сташис, Є. Л. Стрельцов, В. Я.Та-
цій, А. А. Тер-Акопов, Є. В. Фесенко 
та ін. Безумовно, вклад цих та інших
учених у розвиток наукового усвідом-
лення культури і злочинності є таким,
що створив підґрунтя для можливого
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подальшого впровадження його в за-
конодавство, проте він є і основою для
подальшого розгляду найбільш диску-
сійних питань, одним із яких є кримі-
нально-правовий вимір безпеки люди-
ни як основного показника щастя,
розкриття змісту якого і є метою цієї
статі. Також слід відмітити, що емпі-
ричною основою такої роботи є дані
офіційних соціологічних досліджень.

Певною ілюстрацією наведених
положень є твердження О. Б. Бод-
нар, суть якого зводиться до такого.
Потреба у праві на безпеку є основ-
ною і домінуючою, значно сильнішою,
ніж потреба в незалежності й само-
реалізації. … Серед прав людини
право на безпеку посідає особливе
місце, тому що обумовлює всі інші
права. … Право людини на безпеку –
це найперше найважливіше право
людини, бо від нього залежать усі
інші права. Про це свідчить весь дос-
від людства, накопичений протягом
історії. Це право по своїй суті стано-
вить основу всіх прав. Володіння ним
є передумовою здійснення інших прав
людини й громадянина [2, с. 89, 92].

Повністю поділяючи вказівку 
В. О. Навроцького на те, що право –
це інструмент суспільства, а закон –
держави; кримінальне право виражає
уявлення суспільства про злочинність,
караність і суміжні поняття, а закон –
вимоги держави у цій сфері [3, с. 23],
слід визнати, що безпека людини є
первинною, а тому важливішою, ніж
право на неї, оскільки спершу у люди-
ни виникає відчуття, потреба у безпе-
ці, яка лише потім трансформується у
право, яке, на жаль, ніяк не завжди
стає інструментом держави.

Досліджуючи крайні, проте най-
дієвіші засоби гарантування безпеки
людини, якими, безумовно, є норми
кримінального закону, обов’язково
слід розробляти ті проблеми кримі-
нального права, що мають міждис-
циплінарні та міжгалузеві зв’язки не
тільки з суміжними галузями знань,
а й стислих і природничих наук. Таке

твердження має право на існування 
з огляду на вказівку Ю. В. Баулі-
на, що наука кримінального права 
могла би досліджувати проблеми узго-
дження соціально-економічних, полі-
тичних, духовних змін у суспільстві з
модернізацією сучасного криміналь-
ного права; сприяння досягненню гро-
мадської злагоди на таке відновлення.
Розвиток комплексних, міждисцип-
лінарних досліджень (сукупно із пред-
ставниками інших наук, і не тільки
юридичних) дозволив би масштабно
досліджувати кримінально-правові
явища, розробляти нові технології у
сфері правозастосування. Необхідно
відмовитися від схоластичних, вірту-
альних досліджень, поставивши їх на
міцний фундамент кримінальної со-
ціології, прагматизму і здорового
глузду [4, с. 42].

На наше суб’єктивне переконання,
однією з таких усесторонніх, наріжних
проблем є категорія людського щастя.

Тлумачний словник української
мови термін «щастя» пропонує нам
розуміти як:

– стан цілковитого задоволення
життям, відчуття глибокого вдоволен-
ня та безмежної радості, яких зазнає
хто-небудь;

– про того, хто дає радість кому-
небудь, викликає гаряче почуття 
симпатії, любові;

– те, що викликає відчуття най-
вищого задоволення життям, дає ра-
дість кому-небудь;

– бути щасливим що-небудь зро-
бити,взяти участь у чомусь;досягнення,
успіх;

– доля, талан; радість у житті в
кого-небудь, успіх, добробут;

– уживається як вигук у вираженні
великої радості, відчуття схвильова-
ності через раптовий, несподіваний
успіх, вихід з якого-небудь становища,
ситуації тощо [5, с. 573].

Одночасне поєднання щастя лю-
дини з її безпекою викликане тим, що
від становлення останньої залежить
стан цілковитого задоволення життям.
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Так,Моніторингове агентство News-
Effector спільно з Фондом регіональ-
них досліджень «Регіони Росії» про-
вели дослідження «Індекс щастя
російських міст». Метою дослідження
було складання умовного індексу
щастя для того, щоби зрозуміти, де в
Росії проживають найбільш щасливі
люди. В опитуванні брали участь 
26 900 осіб з 100 найбільших російських
міст, які відповідали на такі питання:
Чи задоволені ви своїм матеріальним
становищем? Чи задоволені ви еколо-
гією міста? Відчуваєте себе в безпеці
у своєму місті (курсив наш.– В. Ш.)?
Чи задоволені ви динамікою розвитку
вашого міста? Чи задоволені ви рів-
нем міського благоустрою? Відчуває-
те ви себе щасливим у вашому місті?
Результати опитування показали, що
рівень матеріального добробуту є
важливим, але все ж таки не вирі-
шальним фактором, що впливає на
щастя росіян. Важливим критерієм є
такі показники, як екологія, рівень
безпеки і відчуття змін на краще в
тому місці, де проживає людина. Як
з’ясувалося, найщасливіші росіяни
живуть аж ніяк не в Москві чи інших
містах-мільйонниках. Перші рядки
рейтингу зайняли Грозний, Тюмень,
Казань, Сургут, Краснодар, Сочі,
Нижньовартовськ, Новоросійськ,
Бєлгород. Москва опинилася лише на
52 місці, Санкт-Петербург – на 16,
Єкатеринбург – на 49, Новосибірськ –
на 13 [6].

Інша Міжнародна організація кре-
диторів – World Organization of Credi-
tors провела дослідження «Порівнян-
ня найбагатших і найбідніших країн
світу», результати якого також пока-
зали, що жителі найбагатших країн
світу є менш щасливими від громадян
інших держав.Так, задоволеність жит-
тям залежить не тільки від рівня
забезпеченості благами цивілізації.
Тому, наприклад, населення Мадага-
скару посідає 49-те місце за індексом
щастя, а населення Індії – 32-ге місце,
тоді як жителі США перебувають 

за цим індексом на 105-му місці, а на-
селення Гонконгу – на 102-му [7].

Дещо іншими за формою, але 
не за змістом є такі дані. Рейтинг 
найщасливіших країн світу опублі-
ковано на сайті Мережі ООН зі спо-
собів забезпечення сталого розвитку.
Верхні рядки рейтингу посіли Данія,
Норвегія, Швейцарія, Нідерланди та
Швеція. Всього в рейтингу 150 країн.
У його складанні взяли участь фахівці
в галузі економіки, психології, стати-
стики та інших галузей наукових
знань. За оцінні критерії експерти
обрали шість чинників: реальний
ВВП на душу населення, тривалість
здорового життя, можливість покла-
стися на когось у найближчому ото-
ченні, суб’єктивний ступінь свободи в
ухваленні життєвих рішень, захище-
ність від корупції та щедрість. До пер-
шої десятки щасливих країн потрапи-
ли також Канада, Фінляндія, Австрія,
Ісландія та Австралія. Ізраїль посідає
11-те місце. У другій десятці – США і
Нова Зеландія, замикає її Венесуела.
Росія в рейтингу опинилася на 68-му
місці. З країн СНД її обігнали Мол-
дова, Казахстан, Туркменистан, Узбе-
кистан, Білорусь. Решта колишніх
радянських республік, зокрема Украї-
на та країни Балтії, виявилася менш
«щасливими». Деякі європейські краї-
ни опинились у другій сотні рейтингу,
зокрема Сербія, Боснія і Герцеговина,
Угорщина, Македонія. Замикають
рейтинг країни Африки – Гвінея, Тан-
занія, Руанда, Бурунді, Центральна
Африканська Республіка, Бенін і Того.
У квітні 2012 р. експерти Інституту
Землі, що є підрозділом Колумбій-
ського університету (США), склали
рейтинг найщасливіших країн. Звіт
під назвою «Доповідь про світове
щастя» уперше оприлюднено на конфе-
ренції ООН, присвяченій щастю. Так,
перше місце посіла Данія. За нею
йдуть Фінляндія, Норвегія, Нідерлан-
ди та Швейцарія. Їхній «коефіцієнт
щастя» становить 7,6 з 10 балів. США
розташувалися на 11-му місці, Велика
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Британія – на 18-му. Україна в цьому
рейтингу опинилася майже наприкін-
ці списку, на 91-му місці (між ПАР і
Ліваном) – її обігнали Росія (76-та по-
зиція), Білорусь (62-га), а також Мол-
дова, Узбекистан, Казахстан, Румунія,
Литва і навіть Гондурас. Зауважмо,
що 2011 р. 63% мешканців України
вважали себе щасливими людьми. Тоді
серед щасливих людей, зокрема, 34%
відчували себе однозначно щасливими,
а 29,2% – радше щасливими. Соціоло-
ги визначили: що багатший українець,
то він щасливіший [8].

З позиції кримінально-правового
гарантування безпеки людини при-
вертає до себе ще одна схожість про-
ведених соціологічних досліджень.
Обидва вони свідчать про те, що розрив
між бідними та багатими лише зро-
статиме. Навіть громадяни тих країн
(або жителі таких міст), які відчувають
себе більш щасливими порівняно 
з розвиненішими містами чи країна-
ми, з часом утрачатимуть задоволе-
ність своїм життям через неможли-
вість задоволення своїх потреб. Про
невтішні загальносвітові наслідки
такої тенденції ведеться мова достат-
ньо довго. Так, А. Кетле вважає, що не
бідність сама по собі, а швидкий пере-
хід від достатку до бідності, до не-
можливості задоволення всіх своїх
потреб веде до злочину [9, с. 375].
Я. І. Гілінський вважає, що головним у
генезі насильства є не сам по собі
рівень задоволення потреб, а ступінь
різниці в можливості їх задоволення
для різних соціальних груп. Заздрість,
незадоволеність, розуміння самої мож-
ливості жити краще приходять лише
у порівнянні [10, с. 31].

Далі Я. І. Гілінський підсумовує:
головним криміногенним фактором є
суперечність між потребами людей і
реальними можливостями (шансами)
їх задоволення, що залежить насам-
перед від становища індивіда чи групи
в соціальній структурі суспільства,
ступінь соціально-економічної дифе-
ренціації та нерівності [10, с. 39].

З наведеного напрошується вис-
новок про те, що керівники держав,
зокрема й України, повинні всі свої
зусилля спрямовувати на максималь-
ний розвиток середнього класу, що
матиме наслідком і збільшення шан-
сів на задоволення своїх потреб, і зни-
ження рівня злочинності (передовсім
насильницької), і зробить кожного з
нас хоча би трохи щасливішим.

Якщо ж уважно придивитися до
змісту тих питань, що ставилися рес-
пондентам, то можна розгледіти кла-
сифікацію безпеки людини на майже
всі її основні види – 1) репродуктивну,
духовну (ідеальну), психологічну, без-
пеку військової служби та воєнну без-
пеку, юридичну, інформаційну (кібер-
нетичну), історичну та екологічну.

На нашу думку, саме цей факт є
свідченням того, що безпека людини
та її щастя є невід’ємними, взаємодо-
повнювальними відчуттями, які не мо-
жуть існувати одне без одного. Люди-
на відчуває стан повного задоволення
життям лише тоді, коли вона в безпеці,
а безпека, своєю чергою, є передумо-
вою реалізації прав і свобод людини і
громадянина та гарантією виконання
обов’язків. Це є своєрідний постійний
кругообіг найчистіших людських праг-
нень, до якого кожен із нас просто
зобов’язаний бути причетним.
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Шаблистий В. В. Безпека людини як показник її щастя (кримінально-правовий
вимір)

У статті здійснено аналіз категорії «щастя людини» в аспекті кримінально-
правового гарантування її безпеки. На підставі офіційних даних соціологічних 
досліджень і тверджень учених робиться висновок про те, що саме безпека людини
є основним показником її щастя.

Ключові слова: людина, безпека, щастя, право, мораль, культура, злочин,
покарання, кримінальний закон.

Шаблистый В. В. Безопасность человека как показатель его счастья (уголов-
но-правовое измерение)

В статье осуществлен анализ категории «счастье человека» с точки зрения
уголовно-правового обеспечения его безопасности. На основании официальных
данных социологических исследований и утверждений ученых делается вывод о том,
что именно безопасность человека является основным показателем его счастья.

Ключевые слова: человек, безопасность, счастье, право, мораль, культура,
преступление, наказание, уголовный закон.

Shablystyy V. Man’s safety as the index of his/her happiness (criminal-legal survey).
The analysis of the category «man’s happiness» from the point of view of its crimi-

nal-legal securing is made in the article. On the basis of official data of sociological stu-
dies and scholars’ statements the author concluded that just man’s safety is the main
index of his/her happiness.

Key words: man, safety, happiness, law, morality, culture, crime, punishment, cri-
minal law.


